在赤水河演绎新时代酱酒故事

世界酱香型白酒核心产区七家企业签署共同发展宣言侧记

■ 本报记者 樊瑛 张建忠

6月8日,茅台、郎酒、习酒、国台、珍酒、劲 牌、钓鱼台等7家重量级酱酒企业负责人齐聚 茅台古镇,同心同向、聚势前行,共同发起并签 署《世界酱香型白酒核心产区企业共同发展宣 言》,为推动酱香型白酒产业高质量发展出谋 划策、贡献力量。

据悉,这也是中国白酒历史上,赤水河两 岸酱酒企业首次为彼此共同的传统、信念、理 想与价值观发出赤水河谷酱酒的好声音。由 此,世界酱香型白酒核心产区从概念照进现 实,酱香型白酒正式走上了产区化与国际化的

面对未来,赤水河畔的酱香酒企将以坚守 酱酒工艺为己任,以弘扬酱酒文化为志向,共 同构建"生态基础最牢固、生产工艺最独特、产 品品质最卓越、标准体系最权威、产区品牌最 响亮、酱酒文化最鲜明"的国际一流产区。

■ 打造高水平世界级白酒产业集群

中国酱香,赤水河谷。

下午2点,酒香四溢的"中国第一酒镇"茅 台,奔涌着开放包容、合作共赢的澎湃力量。 "同心同向 聚势前行——世界酱香型白酒核 心产区企业共同发展宣言签署仪式"在这里举

中国酒业协会理事长王延才,贵州日报报 刊社社长、贵州日报当代融媒体集团党委书 记、董事长邓国超,国务院发展研究中心市场 经济研究所原所长任兴洲,贵州省工业和信息 化厅原副巡视员付学农,正一堂营销咨询机构 董事长杨光,资深酱酒专家、权图酱酒工作室 创始人张权图,中国传媒大学互联网信息研究 院副院长、艾利艾智库董事长李未柠,今时代 传媒董事长高嵩等专家学者受邀参加仪式。

茅台集团党委书记、董事长高卫东,茅台 集团党委副书记、总经理李静仁,郎酒集团董 事长汪俊林,习酒公司党委书记、董事长钟方 达,天士力控股集团董事局主席、国台酒业董 事长闫希军,金东投资集团董事长吴向东,劲 牌公司董事长、总裁吴少勋,贵州钓鱼台国宾 酒业总经理丁远怀等"世界酱香型白酒核心产 区企业共同发展宣言"发起企业主要负责人出 席仪式。

参加仪式的还有茅台集团党委副书记王 焱,党委委员、副总经理杨建军,党委委员、总 法律顾问段建桦,总工程师王莉,党委委员、副 总经理万波,茅台酒股份公司副总经理王晓维 以及相关处室、各子公司负责人。

产区,因人们对自然的崇尚而产生,因市 场交易而被认可,因对生态的坚守而延续,因 对技艺的改良传承而发展。

"产区是中国酒类新的品质和价值表达方 式。"王延才在主旨演讲中说,近年来,中国酒 业协会一直在探讨,中国白酒业究竟要走什么 样的路,最终得出的共识是,中国白酒今后必 然会形成一些特定的核心产区。

区,正是依赖赤水河流域独特的自然生态而形 成的特色产区。特别是以茅台、郎酒、习酒、国 台、珍酒、劲牌、钓鱼台等为代表的企业,正是 赤水河流域为主的,同一生态下酱酒核心产区 的著名企业。

不言而喻,赤水河对于生产好酒有着不可 或缺的地理优势,其孕育了众多中国名优白酒 品牌, 既有单品销售额全球第一的茅台酒,也 有郎酒、习酒、国台、钓鱼台等强势产品,还有 正在赤水河沿岸大力投资的珍酒、劲牌等新锐

不夸张地说, 赤水河谷的酱香型白酒产 品,即便放在全球烈酒产区来看,也是竞争力 最强的板块。

一组数据可以证明:过去一年,赤水河流 域酱香型白酒产能约为47万千升,占全国酱 酒产能的85%,实现营收约1244亿元,占全国 酱酒市场的90%以上,已经形成了典型的产业

"中国打造世界级白酒核心产区是必然选 择。"深入分析当前中国宏观经济形势和白酒 行业发展后,任兴洲认为,中国一些白酒产区 因独特香型和产品特色而享誉全国甚至世界, 客观上已具备打造世界核心产区的必备条

任兴洲说,无论是加快白酒行业的产业结 构调整,促进产业的空间结构优化,提升产品 品质,实现高质量发展,还是深化供给侧改革, 为城乡居民提供更高质量的产品,满足消费者 不断增长的需求, 还是推进白酒产品的国际 化,都需要打造我国白酒的核心产区,发展好 先进的世界级白酒产业集群。

■ 开放合作 共享发展机遇

近年来,白酒消费趋势呈现出显著的"酱 酒热"。据不完全统计,2019年,酱香型白酒产 能约55万千升,完成销售收入1350亿元左 右,实现利润约550亿元,以全国白酒行业7% 的产能,实现了21.3%的销售收入和42.7%的 利润,酱香型白酒已成为名副其实的"黄金产



习酒公司党委书记、董事长钟方 达: 产区不同企业的酒有风味差别 是非常好的事,一方面让消费者有更 多选择, 另一方面也是差异化竞争, 还丰富了酱酒产品。酱酒已经有一 套标准体系, 最重要的是执行问题, 相比之下, 定核心产区标准并不急

天士力控股集团董事局主席、国 台酒业董事长闫希军:核心产区企业 要树立大茅台观, 学习茅台的历史、 文化、人格精神、质量,坚守工匠精神, 树立酱酒的新理念, 使酱酒的产区、 产品、企业品牌继续热下去。

金东投资集团董事长吴向东:产 区意味着社会责任、社会贡献和社 会信誉度,产区企业一定要有一个底 线,希望今后一提到赤水河,就是世 界上最好的酱香白酒的代名词。

劲牌公司董事长、总裁吴少勋: 从"对手如林"到"战友成群"、《宣言》 的签署意义深远,让我们酱酒企业在 茅台带领下互相学习、互相促进,占 领更多中国市场,而且能够走出去。

贵州钓鱼台国宾酒业总经理丁 远怀:产区内每一个企业都有自己的 艺做的好酱香酒,"不同"是指我们的 符号不同、风格差异不同,各有各的

登高望远,唯有开放合作,方能共享机

基于对酱酒产业的共同关注,为凝聚共生 共荣、竞合发展的价值追求,贵州四川两地政 府多次沟通、协调,希望跨行政区域打造以赤 水河流域为核心的世界酱香型白酒产业集群, 推动全国白酒产业高质量发展,与世界酒业发 展接轨。

在此次世界酱香型白酒核心产区企业共 同发展宣言签署仪式上,茅台集团党委书记、 董事长高卫东,郎酒集团董事长汪俊林分别作 主旨演讲,围绕核心产区建设建言献策。

"建设核心产区要有三个'硬核'。"高卫 东用三个"硬核"阐述了茅台对建设核心产区 的看法:"硬核"产品、"硬核"行动、"硬核"企

"消费者对成功产区的追随,其根本是对 优质'硬核'产品的认同。"在高卫东看来,赤水 河沿岸的世界酱香型白酒之所以受人欢迎,就 是因为大家和而不同,虽然各有各策,但是都 有严苛的工艺要求、复杂的工艺流程,厚重的 历史积淀,一起塑造了品质与品牌并驾齐驱的 商业逻辑。

高卫东认为,"世界酱香型白酒核心产区" 打造"硬核"产品有两个标准,一是出色的品 质,二是具有跨地域、跨文化影响力的品牌实 力。

"酱香型白酒,是高度依赖于环境与生态 的传统产品。"高卫东在讲话在中倡议酱酒企 业要有保护生态的"硬核"行动:"作为有幸成 长于这片土地的受益者, 我们有责任行动起 来,为赤水河流域的生态保护作出更多贡

在这方面,赤水河谷酱酒企业早已做过许 多有益的尝试。2018年6月,茅台、郎酒、习 酒、国台、钓鱼台等五家企业, 就联合出资

电话: (028)87319500



赤水河流域独特的自然生态,为其成为中国酱香型白酒核心产区提供了有利条件



会议现场,参会嘉宾见证了世界酱香型白酒核心产区从概念照进现实,酱香型白酒走上了产区化与国际化进程。

2400万元,在赤水河源头贫困地区开展生态 补偿扶贫公益活动。

"我们必须清醒地看到,赤水河沿岸的生 态容量总有一个'天花板'。"高卫东表示,尽管 酱酒板块持续升温,酱酒企业在规划与布局 时,仍要充分考虑这片区域的环境与自然压 力。"我们一定不会因为产量和市场的发展,改 变和调整我们的标准,不能吃祖宗饭、断子孙

此外,建设世界酱香型白酒核心产区,还 需要有"硬核"企业。这些"硬核"企业需要更多 坚守品质与品牌、适应新的消费趋势,同时推 动产区发展,共同把酱香酒市场这块蛋糕做得 更厚实、更有效益、更有质量。"产区成功的 核心,离不开品质与口碑,也离不开更多有情 怀、有担当、有责任心的企业。"高卫东认为,只 有更多的产品起来了, 更多的企业做强了,核 心产区才能真正成为消费者心目中朝圣的核

"维护茅台引领,做优产区品牌。"立足 聚力企业优势、推动产区发展, 汪俊林建议, "维护茅台就是维护酱酒行业和在座的酱酒品 牌。"

在谈到世界酱酒核心产区如何建设时,汪 俊林认为,首先是建设环境友好型的生态产 区,坚实保障酱酒酿造高品质;其次是建设产 业可持续的人文产区,打造各具特色的品牌集 群;第三是建设产业带动的消费者互动产区, 促进酱酒产业品味升级。

"茅台是酱香白酒行业内的老大哥,是我 们的榜样,也是标杆,在茅台带领下,我们一起 做优核心酱酒产区这个金字招牌。"

提升产品品质,是建设核心产区的应有之 义。汪俊林希望,酱酒企业要拒绝粗制滥造,对 消费者负责,推动产区高品质发展。同时,找准 各自定位,强化产区意识,积极竞合发展,扩大

87342251(传真)

产区优势, 向市场要更大效益。

■ 共谋产业发展 同创酱香未来

"凡本产区企业,无论资本来源,均认同并珍 视产区人文传统,把坚守传承、遵循天道当作共 同价值理念,视质量为生命,弘扬工匠精神……"

宣言签署环节,高卫东、汪俊林、钟方达、 闫希军、吴向东、吴少勋、丁远怀代表7家酱酒 企业,共同上台签署了《世界酱香型白酒核心 产区企业共同发展宣言》(以下简称"《宣 言》"),承诺共建产区光明未来,给世界贡献更 多美好,并期待产区更多同业加入。

据了解,《宣言》由茅台、郎酒、习酒、国台、 珍酒、劲牌酱酒、钓鱼台7家企业共同提议,经 过半年时间反复磋商才最终形成,集中体现了 "酱酒人"视质量为生命、以产品赢口碑、以共 赢谋共荣的坚守与担当。《宣言》中涵盖了坚守 工艺、保护环境、诚信经营、做细服务、做优品 牌等内容,旨在倡议产区从业者深化共识、承 载责任,同心同向、聚势前行,不断提高酱香酒 的知名度和美誉度。

茅台集团党委副书记、总经理李静仁在介 绍产区背后的理念与愿景时说,这份宣言,释 放出酱香型白酒企业响应政府号召、加快行业 高质量发展的强力信号和鲜明态度,在当前越 加复杂的国内国际经济社会形势下,对行业和 地方经济发展具有特殊的意义。

同心同向,聚势前行。

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

世界酱香型白酒核心产区概念的落成,不仅 意味着酱香型白酒正式走上了产区化与国际化 的进程,更意味着所有核心产区相关企业和品牌 的命运,也在这一刻更加紧密地交织在了一起。

"核心产区概念的提出和《宣言》的发布, 对贵州白酒产业的发展是至关重要的,带来的 机遇也是显而易见的。"习酒公司党委书记、董 事长钟方达深有感触地说,机会来临,能不能 乘势而为靠的还是企业的综合实力,需要主动 出击,寻找与市场、与消费者的契合点,推动企 业高质量发展。

天士力控股集团董事局主席、国台酒业董 事长闫希军表示,把核心产区打造成为具有世 界影响力的优质酿酒产区,是赤水河谷酱酒企 业的底气和信心,在产区品牌上,也会给产区 企业带来市场话语权和影响力。

"一个产区最大的价值,就是坚守传统白 酒酿造工艺,酿造出具有稀缺价值的工匠级好 酒回报消费者。"金东投资集团董事长吴向东 认为,核心产区的打造极具战略意义,酱酒企 业可借势提升企业品牌力和产品知名度,展示 企业责任形象。

"核心产区一定会催生核心产品。"作为酱 酒行业的"新兵",劲牌公司董事长、总裁吴少 勋坚信"有产量才有存量,有存量才有质量", 正在"十年磨一剑"的劲牌茅台镇酒业有限公 司,预计到2027年才推出产品。

贵州钓鱼台国宾酒业总经理丁远怀认为, 核心产区的成立势必会促进产业一体化管理 和产区品牌知名度、影响力的提升,为中小企 业带来了极大的发展空间,各企业要有精准的 市场定位和品牌培育,不断扩大品牌影响力。

"疫情之下,《宣言》的推出充分彰显了中国 酒业的自信,以及进一步推动中国酒业与世界 酒业融合发展,走向共赢发展、协调发展,构建 酒业和谐秩序的魄力。"王延才希望7家发起单 位带好头,以高度的社会责任与担当、全产区全 品类全行业的站位以及国际化的视野, 优化产 区生态,培育产区优质品牌,推动产区内酒企的 共同发展,促进我国白酒产业高质量发展。

参会嘉宾一致认为,在所有核心产区领军 企业的共同努力下,酱香型白酒行业定会不负 众望、奋勇拼搏、开拓创新,以良好的经济效益 和社会效益回报社会和广大消费者的厚爱。

成都科教印刷厂印刷

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号